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Βία και παρενόχληση στο χώρο της εργασίας 
 

Γενικά 

Ο όρος “βία και παρενόχληση” στο χώρο της εργασίας αναφέρεται σε μια σειρά 

από απαράδεκτες μορφές συμπεριφοράς και πρακτικές, ή απειλές αυτών, είτε 

εκδηλώνονται μεμονωμένα ή κατ’ επανάληψη και αποσκοπούν, οδηγούν, ή 

ενδέχεται να οδηγήσουν σε σωματική, ψυχολογική, σεξουαλική ή οικονομική βλάβη 

και περιλαμβάνει την έμφυλη βία και παρενόχληση 

Ο όρος «έμφυλη βία και παρενόχληση» σημαίνει βία και παρενόχληση που 

απευθύνονται σε άτομα λόγω του φύλου τους, ή επηρεάζει δυσανάλογα άτομα 

συγκεκριμένου φύλου και περιλαμβάνει τη σεξουαλική παρενόχληση. 

Ως «παρενόχληση» νοούνται οι μορφές συμπεριφοράς, που έχουν ως σκοπό ή 

αποτέλεσμα την παραβίαση της αξιοπρέπειας του προσώπου και τη δημιουργία 

εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού περιβάλλοντος, 

ανεξαρτήτως εάν συνιστούν μορφή διάκρισης, και περιλαμβάνουν και την 

παρενόχληση λόγω φύλου ή για άλλους λόγους διάκρισης 

 

Ως «παρενόχληση λόγω φύλου» νοούνται οι μορφές συμπεριφοράς που 

συνδέονται με το φύλο ενός προσώπου, οι οποίες έχουν ως σκοπό ή αποτέλεσμα 

την παραβίαση της αξιοπρέπειας του προσώπου αυτού και τη δημιουργία 

εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού περιβάλλοντος. 

Οι μορφές συμπεριφοράς αυτές περιλαμβάνουν και τη σεξουαλική παρενόχληση 

του Ν.3896/2010, καθώς και μορφές συμπεριφοράς που συνδέονται με τον 

σεξουαλικό προσανατολισμό, την έκφραση, την ταυτότητα ή τα χαρακτηριστικά 

φύλου του προσώπου. 

 

Με τη δημοσίευση του νέου ΦΕΚ101τΑ στις 19/6/2021 τέθηκε σε ισχύ ο νέος νόμος 

Ν. 4808 για την προστασία της εργασίας. Στο νόμο αυτό υπάρχουν ρυθμίσεις που 

αφορούν την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία και πιο αναλυτικά: 

 

1) Επικυρώνεται η σύμβαση 190 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας για την 

εξάλειψη της Βίας και της Παρενόχλησης στον κόσμο της εργασίας. 

2) Υιοθετούνται μέτρα και ρυθμίσεις για την Βία και την Παρενόχληση στην 

εργασία. 

3) Ενσωματώνεται η Οδηγία (ΕΕ) 2019/1158 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 20ής Ιουνίου 2019 σχετικά με την ισορροπία μεταξύ 

επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής. 
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Η Σύμβαση 190 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας προστατεύει εργαζόμενους και 

άλλα άτομα στον κόσμο της εργασίας, συμπεριλαμβανομένων των υπαλλήλων, 

όπως ορίζονται από την εθνική νομοθεσία και την πρακτική, καθώς και εργαζόμενα 

άτομα ανεξάρτητα από το συμβατικό τους καθεστώς, τα άτομα που 

παρακολουθούν κατάρτιση, συμπεριλαμβανομένων των ασκουμένων και των 

μαθητευομένων, εργαζόμενους των οποίων η σχέση εργασίας έχει καταγγελθεί, 

εθελοντές, άτομα που αναζητούν εργασία και αιτούντες εργασία και άτομα που 

ασκούν την εξουσία, τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες του εργοδότη. 

 

Η σύμβαση αφορά τη βία και την παρενόχληση στον κόσμο της εργασίας που 

εκδηλώνονται κατά τη διάρκεια, είναι συνδεδεμένες με ή προκύπτουν από εργασία: 
 

(α) στον χώρο εργασίας, συμπεριλαμβανομένων δημοσίων και ιδιωτικών χώρων 

που αποτελούν χώρους εργασίας, 

(β) σε μέρη όπου ο εργαζόμενος αμείβεται, κάνει διάλειμμα για ανάπαυση ή για 

φαγητό, ή χρησιμοποιεί τουαλέτες, νιπτήρες και αποδυτήρια, 

(γ) κατά τη διάρκεια μετακινήσεων, ταξιδιού, εκπαίδευσης, εκδηλώσεων ή 

κοινωνικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την εργασία, 

(δ) μέσω επικοινωνιών που σχετίζονται με την εργασία, συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων που πραγματοποιούνται μέσω τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνίας, 

(ε) σε καταλύματα που παρέχει ο εργοδότης και  

(στ) κατά τη μετακίνηση του εργαζομένου από και προς την εργασία 
 

Οι εργοδότες οφείλουν να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα, ανάλογα με το βαθμό 

ελέγχου που έχουν, για να προλαμβάνουν τη βία και την παρενόχληση στον κόσμο 

της εργασίας, συμπεριλαμβανομένης της έμφυλης βίας και παρενόχλησης, και 

ειδικότερα, στο μέτρο όπου αυτό είναι λογικά εφικτό, να: 
 

 Υιοθετούν και να εφαρμόζουν, σε διαβούλευση με τους εργαζόμενους και τους 

αντιπροσώπους τους, μια πολιτική στον χώρο της εργασίας σχετικά με τη βία 

και την παρενόχληση 

 Λαμβάνουν υπόψη τη βία και την παρενόχληση και σχετιζόμενους 

ψυχοκοινωνικούς κινδύνους κατά τη διαχείριση της υγείας και ασφάλειας στην 

εργασία 

 Προσδιορίζουν και αξιολογούν τους κινδύνους της βίας και παρενόχλησης με τη 

συμμετοχή των εργαζομένων και των αντιπροσώπων τους και να λαμβάνουν 

μέτρα για την πρόληψη και τον έλεγχο αυτών 

 Παρέχουν στους εργαζόμενους και σε άλλα ενδιαφερόμενα άτομα 

πληροφορίες και εκπαίδευση, σε προσβάσιμες μορφές ανάλογα με την 

περίπτωση, για τους προσδιορισμένους κινδύνους της βίας και της 

παρενόχλησης και για τα σχετιζόμενα μέτρα πρόληψης και προστασίας, μεταξύ 
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άλλων και για τα δικαιώματα και τις ευθύνες των εργαζομένων και άλλων 

ενδιαφερομένων ατόμων σε σχέση με την πολιτική στον χώρο της εργασίας για 

τη βία και την παρενόχληση 

 

Αναφέρεται, επίσης, ότι οι εργαζόμενοι έχουν το δικαίωμα να αποχωρούν από μια 

εργασιακή κατάσταση για την οποία έχουν εύλογη δικαιολογία να πιστεύουν ότι 

παρουσιάζει επικείμενο και σοβαρό κίνδυνο για τη ζωή, την υγεία ή την ασφάλεια, 

λόγω βίας και παρενόχλησης, χωρίς να υποστούν αντίποινα ή άλλες αδικαιολόγητες 

συνέπειες, και το καθήκον να ενημερώνουν τη διεύθυνση. 

 

Υποχρεώσεις Εργοδοτών για τη Βία και Παρενόχληση στο χώρο της εργασίας 

Οι εργοδότες είναι υποχρεωμένοι να παραλαμβάνουν, να διερευνούν και να 

διαχειρίζονται κάθε καταγγελία ή σχετική αναφορά επιδεικνύοντας μηδενική ανοχή 

στη βία και παρενόχληση, με εμπιστευτικότητα και με τρόπο που σέβεται την 

ανθρώπινη  αξιοπρέπεια, καθώς και να μην παρεμποδίζουν την παραλαβή, τη 

διερεύνηση και τη διαχείριση των καταγγελιών ή αναφορών αυτών. 

 

Επίσης, πρέπει να παρέχουν συνδρομή και πρόσβαση σε κάθε αρμόδια δημόσια, 

διοικητική ή δικαστική αρχή, κατά την έρευνα τέτοιου είδους περιστατικού ή 

συμπεριφοράς, εφόσον τους ζητηθεί από αυτές. 

 

Ένα ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο είναι ότι πρέπει να παρέχουν στους εργαζομένους 

πληροφορίες σχετικές με τους πιθανούς κινδύνους βίας και παρενόχλησης στον 

εργασιακό χώρο και με τα σχετικά μέτρα πρόληψης και προστασίας, 

συμπεριλαμβανομένων των υποχρεώσεων και των δικαιωμάτων των εργαζομένων 

και του εργοδότη επί τέτοιων περιστατικών. 

 

Ως εκ τούτου θα πρέπει να αναρτούν στον χώρο εργασίας και να καθιστούν 

προσβάσιμη ενημέρωση για τις διαδικασίες που υφίστανται σε επίπεδο επιχείρησης 

για την καταγγελία και την αντιμετώπιση τέτοιων μορφών συμπεριφοράς, καθώς 

και τα στοιχεία επικοινωνίας για τις αρμόδιες, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, 

διοικητικές και δικαστικές αρχές. 

 

Επιπρόσθετες υποχρεώσεις Εργοδοτών για τη Βία και Παρενόχληση στο χώρο της 

εργασίας σε επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 20 άτομα 

Οι εργοδότες στην περίπτωση αυτή οφείλουν να υιοθετούν συγκεκριμένη πολιτική 

για την πρόληψη και καταπολέμηση της βίας και της παρενόχλησης στην εργασία. 

Θα πρέπει να δηλώνεται μηδενική ανοχή σε αυτές τις μορφές συμπεριφοράς και να 
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προσδιορίζονται τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των εργαζομένων και του 

εργοδότη για την πρόληψη και αντιμετώπιση τέτοιων περιστατικών. 

Η υποχρεωτική αυτή πολιτική μπορεί να εντάσσεται σε ή να συνοδεύεται από 

πολιτική για την προώθηση ισότητας ευκαιριών και καταπολέμηση των 

διακρίσεων και να περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον: 

1. Εκτίμηση των κινδύνων βίας και παρενόχλησης στην εργασία.  

Στην πολιτική εντοπίζονται οι κίνδυνοι που συνδέονται με τη βία και 

παρενόχληση, λαμβάνοντας υπόψη, μεταξύ άλλων, τυχόν εγγενή 

επικινδυνότητα που πηγάζει από τη φύση της δραστηριότητας, τη θέση 

εργασίας, παράγοντες όπως το φύλο και η ηλικία ή άλλα χαρακτηριστικά 

που αποτελούν λόγους διάκρισης, καθώς και κίνδυνοι που αφορούν ειδικές 

ομάδες εργαζομένων (όπως νυχτερινοί εργαζόμενοι, νεοπροσληφθέντες).  

Για την εκτίμηση αυτή δύναται να αξιοποιούνται ψηφιακά εργαλεία 

εκτίμησης επαγγελματικού κινδύνου, όπως αυτά που διατίθενται για τη 

χώρα μας μέσω της διαδραστικής, διαδικτυακής πλατφόρμας OIRA (Online 

Interactive Risk Assessment) στην ιστοθέση http://www.oiraproject.eu του 

Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (EU-

OSHA). 

2. Μέτρα για την πρόληψη, τον έλεγχο, τον περιορισμό και την αντιμετώπιση 

των κινδύνων αυτών, καθώς και για την παρακολούθηση τέτοιων 

περιστατικών ή μορφών συμπεριφοράς. 

Τα μέτρα και οι διοικητικές πρακτικές για την πρόληψη και τον έλεγχο των 

κινδύνων της βίας και παρενόχλησης δύναται να περιλαμβάνουν:  

 

- Ενθάρρυνση για τη διατήρηση εργασιακού κλίματος όπου ο σεβασμός στην 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η συνεργασία και η αλληλοβοήθεια είναι βασικές 

αξίες. 

 - Ανοικτή επικοινωνία με τον εργοδότη και τους άμεσα προϊσταμένους και 

συναδέλφους.  

- Διαδικασία διαχείρισης αναφορών / καταγγελιών.  

- Εξασφάλιση ότι οι εργαζόμενοι έχουν την απαραίτητη εκπαίδευση / 

πληροφόρηση για να ασκήσουν τα καθήκοντά τους, ιδιαίτερα σε θέσεις 

εργασίας που έχουν μεγαλύτερη επικινδυνότητα για την εκδήλωση 

περιστατικών βίας και παρενόχλησης.  

- Μέτρα τεχνικού χαρακτήρα, όπως εγκατάσταση ειδοποίησης έκτακτης 

ανάγκης, βελτίωση φωτισμού κ.ά.  

- Δράσεις για την ευαισθητοποίηση των εργαζομένων σε υγιή πρότυπα 

συμπεριφοράς (πχ αποφυγή εξαρτήσεων), αλλά και για ζητήματα που 

αφορούν ευάλωτες κατηγορίες εργαζομένων.  
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- Καθοδήγηση και υποστήριξη στα θύματα βίας και παρενόχλησης ή στα 

θύματα ενδοοικογενειακής βίας για την επανένταξή τους στο χώρο 

εργασίας.  

- Εκπαίδευση των εργαζομένων στις διαδικασίες διαχείρισης περιστατικών 

βίας. 

 - Αξιολόγηση σε τακτική βάση της αποτελεσματικότητας των 

εφαρμοζόμενων προληπτικών μέτρων και των μέτρων αντιμετώπισης και 

αναθεώρηση/επικαιροποίηση της εκτίμησης των κινδύνων και των μέτρων. 

 

3. Ενέργειες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των εργαζομένων 

 Στο πλαίσιο ευαισθητοποίησης του προσωπικού ο εργοδότης δύναται 

μεταξύ άλλων:  

- Να οργανώνει στοχευμένες συναντήσεις προσωπικού για τη συζήτηση 
σχετικών θεμάτων και την έγκαιρη αντιμετώπιση δυνητικών κινδύνων, 
 - Να πραγματοποιεί σεμινάρια με ειδικούς ψυχικής υγείας ή παρόχους 
συμβουλευτικών υπηρεσιών, εκπροσώπους εθελοντικών οργανώσεων, κ.λπ. 
- Να ενθαρρύνει τη συμμετοχή εκπροσώπων των εργαζομένων και στελεχών 
της διοίκησης σε προγράμματα κατάρτισης και επιμορφωτικά σεμινάρια 
σχετικά με την αναγνώριση και διαχείριση των κινδύνων βίας και 
παρενόχλησης στην εργασία. 
 

4. Πληροφορίες για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των εργαζομένων και 

του εργοδότη, καθώς και των ατόμων που ασκούν το διευθυντικό δικαίωμα 

ή εκπροσωπούν τον εργοδότη, στο μέτρο και στο βαθμό της δικής τους 

ευθύνης, σε περίπτωση εκδήλωσης ή αναφοράς ή καταγγελίας τέτοιων 

περιστατικών, καθώς και για τη σχετική διαδικασία 

Ο εργοδότης πληροφορεί το προσωπικό ότι σε περίπτωση που ένα πρόσωπο 

θίγεται από περιστατικό βίας και παρενόχλησης κατά την πρόσβαση σε 

απασχόληση, κατά τη διάρκεια της εργασιακής σχέσης ή ακόμη και αν η 

σύμβαση ή σχέση εργασίας στο πλαίσιο της οποίας φέρεται ότι εκδηλώθηκε 

το περιστατικό ή η συμπεριφορά έχει λήξει, έχει: α) δικαίωμα δικαστικής 

προστασίας, β) προσφυγής, υποβολής καταγγελίας και αίτησης για 

διενέργεια εργατικής διαφορά στην Επιθεώρηση Εργασίας, στο πλαίσιο των 

κατά νόμο αρμοδιοτήτων της, γ) αναφοράς στον Συνήγορο του Πολίτη, στο 

πλαίσιο των κατά νόμο αρμοδιοτήτων του, καθώς και δ) καταγγελίας εντός 

της επιχείρησης σύμφωνα με την πολιτική διαχείρισης των καταγγελιών. Σε 

κάθε περίπτωση, όταν προκύπτει αναφορά η καταγγελία τέτοιας 

συμπεριφοράς εντός της επιχείρησης, το θιγόμενο πρόσωπο διατηρεί κάθε 

δικαίωμά του να προσφύγει σε κάθε αρμόδια αρχή. 
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Επίσης, ο εργοδότης πληροφορεί το προσωπικό και έχει σε εμφανές σημείο 

τα στοιχεία των αρμοδίων διοικητικών αρχών, στις οποίες έχει δικαίωμα να 

προσφύγει κάθε θιγόμενο πρόσωπο (Επιθεώρηση Εργασίας, Συνήγορος του 

Πολίτη), ιδίως δε να πληροφορεί για την τηλεφωνική γραμμή καταγγελιών 

ΣΕΠΕ μέσω της γραμμής εξυπηρέτησης πολιτών 1555, καθώς επίσης και για 

την υπηρεσία άμεσης ψυχολογικής υποστήριξης και συμβουλευτικής των 

γυναικών θυμάτων έμφυλης βίας να μπορούν να επικοινωνούν με την 

Γραμμή SOS 1590. 

5. Ορισμό ενός προσώπου ως προσώπου αναφοράς «συνδέσμου» σε επίπεδο 

επιχείρηση, αρμόδιου για να καθοδηγεί και να ενημερώνει τους 

εργαζόμενους για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της βίας και 

παρενόχλησης στην εργασία. Το πρόσωπο αυτό έχει σπουδαία αξία, καθώς 

αποτελεί σημείο κλειδί για την εν τοις πράγματι εφαρμογή της πολιτικής σε 

καθημερινό επίπεδο. 

Το πρόσωπο αναφοράς για τα θέματα αυτά και προβλέπεται ότι ο ρόλος του 

είναι ενημερωτικός: έγκειται στο να καθοδηγεί και να ενημερώνει τους 

εργαζομένους, ανεξαρτήτως εάν του απευθύνονται με αφορμή περιστατικό 

ή καταγγελία για περιστατικό βίας και παρενόχλησης ή όχι. Η πρόσβαση των 

εργαζομένων στο πρόσωπο αναφοράς θα πρέπει να είναι εύκολη και άμεση 

και προς τούτο προβλέπονται τα μέσα / δίαυλοι επικοινωνίας μαζί του. Σε 

κάθε περίπτωση, αποτελεί υποχρέωση του ως άνω προσώπου η προστασία 

των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (ΔΠΧ), τα οποία μπορεί να 

περιέλθουν σε γνώση του κατά την ενάσκηση του ρόλου του.  

6. Την προστασία της απασχόλησης και την υποστήριξη εργαζομένων θυμάτων 

ενδοοικογενειακής βίας, κατά το δυνατόν, με κάθε πρόσφορο μέσο ή εύλογη 

προσαρμογή. 

Την παροχή ειδικής άδειας ή ευέλικτων ρυθμίσεων εργασίας έπειτα από 

αίτημα του εργαζόμενου θύματος ενδοοικογενειακής βίας, με σκοπό την 

υποστήριξή του στη διατήρηση της εργασίας και στην ομαλή του επανένταξη 

μετά από τέτοια περιστατικά, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που υπάρχουν 

ανήλικα τέκνα ή τέκνα με αναπηρίες ή σοβαρά νοσήματα.  

Επιπλέον, οι εργοδότες πρέπει να υιοθετούν πολιτική για την διαχείριση 

εσωτερικών καταγγελιών για περιστατικά βίας και παρενόχλησης, στην οποία θα 

περιγράφεται η διαδικασία υποδοχής και εξέτασης των καταγγελιών αυτών, κατά 

τρόπο που διασφαλίζει την προστασία του θύματος και το σεβασμό στην 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

Όμοια η πολιτική αυτή μπορεί να εντάσσεται σε ή να συνοδεύεται από άλλες 

πολιτικές και περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον: 
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 Ασφαλείς και εύκολα προσβάσιμους διαύλους επικοινωνίας για την υποδοχή 

των καταγγελιών, καθώς και τον προσδιορισμό των αρμοδίων προσώπων 

εντός της επιχείρησης για την παραλαβή και την εξέταση των καταγγελιών 

και την ενημέρωση των καταγγελλόντων 

 Έρευνα και εξέταση των καταγγελιών με αμεροληψίας και προστασία της 

εμπιστευτικότητας και των προσωπικών δεδομένων των θυμάτων και των 

καταγγελλόμενων 

 Την απαγόρευση αντιποίνων και περεταίρω θυματοποίησης του θιγόμενου 

προσώπου 

 Την περιγραφή των συνεπειών επί διαπίστωσης παραβιάσεων 

 Τη συνεργασία και παροχή κάθε σχετικής πληροφορίας στις αρμόδιες αρχές, 

εφόσον ζητηθεί 

Οι πολιτικές αυτές είναι αντικείμενο συλλογικών διαπραγματεύσεων ως 

περιεχόμενο της Επιχειρησιακής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας ή του Κανονισμού 

Εργασίας ή καταρτίζονται από τον εργοδότη, κατόπιν διαβούλευσης με τους 

εκπροσώπους της πλέον αντιπροσωπευτικής συνδικαλιστικής οργάνωσης της 

επιχείρησης ή της εκμετάλλευσης ή με το συμβούλιο εργαζομένων και, εφόσον δεν 

υπάρχουν συνδικαλιστικές οργανώσεις και συμβούλιο εργαζομένων, κατόπιν 

ενημέρωσης των εργαζομένων και ανάρτησης του σχεδίου πολιτικής στο χώρο 

εργασίας ή γνωστοποίησής του, προκειμένου να λάβει απόψεις. 

Ειδικά οι προβλέψεις για πειθαρχικά παραπτώματα, πειθαρχική διαδικασία και 

πειθαρχικές ποινές στο πλαίσιο ή στη συνέχεια καταγγελιών για περιστατικά βίας 

και παρενόχλησης στην εργασία, αποτελούν υποχρεωτικό περιεχόμενο του 

Κανονισμού Εργασίας, εφόσον τέτοιος υπάρχει ή υπάρχει υποχρέωση κατάρτισης 

τέτοιου. 

Ενίσχυση αρμοδιοτήτων Ιατρού Εργασίας 

Με τροποποίηση του αρθρ. 18 του Ν. 3850/2010, ο Ιατρός Εργασίας μεταξύ άλλων, 

επιβλέπει τη συμμόρφωση των εργαζομένων στους κανόνες υγείας και ασφάλειας 

της εργασίας, ενημερώνει τους εργαζόμενους για τους κινδύνους που προέρχονται 

από την εργασία τους, καθώς και για τους τρόπους πρόληψής τους, μεταξύ των 

οποίων, τους κινδύνους υγείας και παρενόχλησης, συμπεριλαμβανομένης της 

σεξουαλικής παρενόχλησης. 

Ενέργειες εργαζόμενου που υφίσταται περιστατικό βίας και παρενόχλησης 

Ο εργαζόμενος στην περίπτωση αυτή έχει δικαίωμα να αποχωρήσει από τον 

εργασιακό χώρο για εύλογο χρόνο, χωρίς στέρηση μισθού ή άλλη δυσμενή 

συνέπεια, εφόσον κατά την εύλογη πεποίθησή του υφίσταται επικείμενος σοβαρός 

κίνδυνος για τη ζωή, την υγεία ή την ασφάλειά του, ιδίως όταν ο εργοδότης είναι ο 
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δράστης τέτοιας συμπεριφοράς ή όταν δεν λαμβάνει τα απαραίτητα πρόσφορα 

μέτρα, ώστε να αποκαταστήσει την εργασιακή ειρήνη, ή όταν τα μέτρα αυτά δεν 

είναι ικανά για να σταματήσουν τη συμπεριφορά βίας και παρενόχλησης. 

Στην περίπτωση αυτή, ο αποχωρών, υποχρεούται να ενημερώσει τον εργοδότη 

εγγράφως, αναφέροντας το περιστατικό βίας και παρενόχλησης και τα περιστατικά 

που αιτιολογούν την πεποίθησή του, ότι επίκειται σοβαρός κίνδυνος για τη ζωή, την 

υγεία ή την ασφάλειά του. Εφόσον δεν υφίσταται ή έχει παύσει να υφίσταται ο 

κίνδυνος και το πρόσωπο αρνείται να επιστρέψει στον εργασιακό χώρο, ο 

εργοδότης μπορεί να προσφύγει στην Επιθεώρηση Εργασίας με αίτημα την επίλυση 

της διαφοράς. 

 

Ενδεικτικό Υπόδειγμα για την κατάρτιση πολιτικής  

 

Οι επιχειρήσεις που υποχρεούνται να υιοθετούν πολιτικές σύμφωνα με τα άρθρα 9 

και 10 του ν. 4808/2021, κατόπιν διαβούλευσης με τους εργαζομένους σύμφωνα με 

όσα ορίζονται στο άρθρο 2 της 9 παρούσης, δύνανται να χρησιμοποιούν το 

κατωτέρω ως ενδεικτικό υπόδειγμα για την εκπλήρωση της υποχρέωσης που 

προκύπτει από τις διατάξεις αυτές, το οποίο συμπληρώνουν σύμφωνα με το άρθρο 

3 της παρούσης και αναρτούν σε εμφανές σημείο στον χώρο εργασίας, καθώς 

επίσης και στην ιστοσελίδα της επιχείρησης, εφόσον διατηρούν τέτοια, καθώς και 

το κοινοποιούν στους εργαζομένους και στους εκπροσώπους αυτών, εφόσον 

υπάρχουν, έντυπα ή ηλεκτρονικά. Την ανωτέρω υποχρέωση ανάρτησης και 

επικοινωνίας υπέχουν επίσης και σε περίπτωση τροποποίησης των πολιτικών αυτών 

ή των στοιχείων των προσώπων/υπηρεσιών που ορίζονται για την υποδοχή και 

διαχείριση καταγγελιών για βία και παρενόχληση ή του προσώπου αναφοράς 

(«συνδέσμου»).  
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ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Επιχείρηση - Παράρτημα : ……………………………………………..  

Στοιχεία Εργοδότη - Νόμιμου εκπροσώπου  

ΕΠΩΝΥΜΟ : ………………………………..  

ΟΝΟΜΑ: ……………………………………  

ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ: ………………………….  

ΑΦΜ:…………………………………………  

Δ.Ο.Υ…………………………………………  

ΔΙΕΎΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ:………………..  

Τ.Κ.…………………………………………..  

Βεβαιών: ……………………………………..  

 

1. Η ……………. τηρεί όλα τα μέτρα και τις υποχρεώσεις που αφορούν στην εφαρμογή 

των διατάξεων του Μέρους ΙΙ του ν. 4808/2021 για την πρόληψη και την 

αντιμετώπιση κάθε μορφής βίας και παρενόχλησης, συμπεριλαμβανομένης της βίας 

και παρενόχλησης λόγω φύλου και της σεξουαλικής παρενόχλησης. 

……………………………………………………………………………………………………................................  

2. Σκοπός της πολιτικής αυτής είναι η δημιουργία και εδραίωση ενός περιβάλλοντος 

εργασίας το οποίο σέβεται, προωθεί και διασφαλίζει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια 

και το δικαίωμα κάθε προσώπου σε έναν κόσμο εργασίας χωρίς βία και 

παρενόχληση. H ……… δηλώνει ότι αναγνωρίζει και σέβεται το δικαίωμα κάθε 

εργαζόμενου/ης σε ένα εργασιακό περιβάλλον χωρίς βία και παρενόχληση και ότι 

δεν ανέχεται καμία τέτοια συμπεριφορά, οποιασδήποτε μορφής από οποιοδήποτε 

πρόσωπο.  

……………………………………………………………………………………………………................................  

3. Η παρούσα πολιτική υιοθετείται σύμφωνα με τα άρθρα 9 και 10 του ν. 4808/2021 

και την κατ’εφαρμογή αυτών κανονιστική νομοθεσία και καταλαμβάνει τα πρόσωπα 

της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 4808/2021.  

 

Α. Πρόληψη και καταπολέμηση της βίας και της παρενόχλησης στην εργασία 

 α) εκτίμηση των κινδύνων βίας και παρενόχλησης στην εργασία, 

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

β) μέτρα για την πρόληψη, τον έλεγχο, τον περιορισμό και την αντιμετώπιση των 

κινδύνων αυτών, καθώς και για την παρακολούθηση τέτοιων περιστατικών ή 

μορφών συμπεριφοράς,  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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γ) ενέργειες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του προσωπικού, 

…………………………………………………………………………………………………………………………………..  

δ) πληροφορίες για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των εργαζομένων και του 

εργοδότη, καθώς και των ατόμων που ασκούν το διευθυντικό δικαίωμα ή 

εκπροσωπούν τον εργοδότη, στο μέτρο και στον βαθμό της δικής τους ευθύνης, σε 

περίπτωση εκδήλωσης ή αναφοράς ή καταγγελίας τέτοιων περιστατικών, καθώς και 

για τη σχετική διαδικασία 

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ε) ορισμός προσώπου αναφοράς («συνδέσμου») για την καθοδήγηση και 

ενημέρωση των εργαζομένων αναφορικά με την πρόληψη και την αντιμετώπιση της 

βίας και παρενόχλησης στην εργασία 

 …………………………………………………………………………………………………………….. ………………….. 

στ) προστασία της απασχόλησης και την υποστήριξη εργαζομένων θυμάτων 

ενδοοικογενειακής βίας, κατά το δυνατόν, με κάθε πρόσφορο μέσο ή εύλογη 

προσαρμογή.  

………………………………………………………………………………………………………………….……………….. 

Β. Διαδικασία υποδοχής και εξέτασης καταγγελιών  

α) δίαυλοι επικοινωνίας - αρμόδια πρόσωπα 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 β) έρευνα και εξέταση των καταγγελιών με αμεροληψία και προστασία της 

εμπιστευτικότητας και των προσωπικών δεδομένων των θυμάτων και των 

καταγγελλόμενων, 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….  

γ) την απαγόρευση αντιποίνων σε βάρος του θιγόμενου προσώπου, 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

δ) την περιγραφή των συνεπειών επί διαπίστωσης παραβιάσεων, 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ε) τη συνεργασία και παροχή κάθε σχετικής πληροφορίας στις αρμόδιες αρχές, 
εφόσον ζητηθεί. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 


